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Aufgabe 1 (Konvergenz von Kehrwerten) (3 Punkte)
Zeigen Sie die folgenden Aussagen.

(a) Aus an → +∞ folgt bn = 1/an → 0.

(b) Aus bn → 0, bn > 0, folgt an = 1/bn →∞.

Aufgabe 2 (Konvergenz von Mittelwerten) (3 Punkte)
Sei an eine gegebene Folge und An = (a1+ . . .+ an)/n die Folge der Mittelwerte der
ersten n Folgenglieder. Zeigen Sie

lim
n→∞

an = a ⇒ lim
n→∞

An = a.

Betrachten Sie erst den Fall a = 0. Wie ist es mit der umgekehrten Implikation?

Aufgabe 3 (konvergente/divergente Folgen) (3 Punkte)
Entscheiden Sie, ob die nachstehenden Folgen für n→∞ konvergieren und bestim-
men Sie ggf. den Grenzwert (mit Begründung).

a) an = (−1)n(3n− 1)/n b) an = n!/nn

c) an = (n+ 1)1/2 − n1/2

Aufgabe 4 (Überlagerung von Schwingungen) (3 Punkte)
Gegeben seien die harmonischen Schwingungen

x1(t) = cos(ω1t+ α1) und x2(t) = cos(ω2t+ α2).

Zeigen Sie: die Überlagerung x(t) = x1(t) + x2(t) hat die Darstellung

x(t) = A(t) cos(ωt+ α) wobei A(t) = 2 cos(εt+ δ),

und zwar mit den Parametern

ω =
ω1 + ω2

2
, α =

α1 + α2

2
, ε =

ω1 − ω2

2
, δ =

α1 − α2

2
.

Zeichnen Sie für ω1,2 = 2πν1,2 mit ν1 = 440, ν2 = 442 und α1 = α2 = 0.

Bitte schreiben Sie Ihre(n) Namen sowie die Nummer Ihrer Übungsgruppe auf jedes
Lösungsblatt. Abgabe ist am Montag, 10.12.2012, vor der Vorlesung


